

5-70

大 家 來 服 務 軍 人

劉 良 模 編



上海
圖書館
藏書

全 國 青 年 會 軍 人 服 務 部 出 版

民 國 二 十 七 年 一 月 廿 五 日 初 版

目次

- 一、爲什麼大家應該服務軍人
- 二、服務軍人的工作方式和原則
- 三、怎樣服務軍人
- 四、工作者應有的自我教育和修養

上海圖書館藏書



A541 212 0016 3388B

大家來服務軍人！

劉良模編

要爭取抗戰最後的勝利，我們必須先要增加作戰部隊的力量；要增加作戰部隊的力量，我們必須動員全國所有的民衆來服務軍人。「軍民聯合」是中華民族得到真正自由解放的開始，這個偉大的力量可以打倒任何強大的侵略者，而「服務軍人」乃是聯合軍民的一個最好的方法。

根據我們過去在長城，在綏遠以及最近在東戰場、北戰場上服務軍人的經驗，我們覺得軍人的需要民衆的服務，正如久旱求雨；然而我們却做得太不夠了。如果我們早能夠發動京滬鐵路沿路的民衆，大家來服務軍人，恐怕東戰場不致會遭受這次慘痛的浩劫，所以我們現在要大聲疾呼地發動一個全體民衆參加的「服務軍人運動」。

「服務軍人運動」並不是什麼希奇的事情，我們中國自古以來，老百姓早就送茶送水，攜老扶幼地向爲民除害的軍隊表示敬意；然而這種服務工作往往是散漫的，暫時的

。現在中華民族已經到了最危險的時候的現在，我們要發動一個普遍全國的，長期的，有組織的，全民的『服務軍人運動』。

一、爲什麼大家應該服務軍人？

一、這一次抗戰乃是爲了保衛我們中華民族，也是爲保衛我們大家，軍人爲我們在戰場上冒了風霜雨雪，忍飢挨餓，勇敢地 and 侵略者作決死戰。他們爲我們犧牲性命，爲我們流血，爲我們被炸得遍體受傷，爲我們失去了寶貴的手腳，從道義方面來講，我們是應該服務他們的。

告訴你一件東戰場上的故事：當大批軍隊經過嘉興的時候，有一家很胆小，把門緊緊地關上。這些軍人已經有三天沒喝水，沒有吃東西，他們看見這樣情形，氣得要命，於是把門踢開了，把裏面所有的東西都拿去，臨走時候還放了一把火，把房子燒了；另一家看見軍人來了，便預備一大缸茶水在門口，請他們喝，士兵們喝了，非常感激，向主人道謝之後便去了。我們是願意被人放一把火呢？還是送人一杯水

呢？我想大家一定很願意送軍人喝一杯水吧，所以從利害方面來說，我們也應該服務軍人。

三、有幾個傷兵看見一位女士，不管括風下雨，天天到傷兵醫院去服務，他們說：『啊！老百姓待我們太好了，我們應該上前綫再幹一下！』他們第二天都參加了榮譽大隊，回到前方去了，所以爲增加直接抗戰力量起見，我們也應該服務軍人。

四、有人說：軍人們真是既可怕，又可恨，他們隨便打人罵人，有時還要搶人家的東西，這樣的軍人實在不值得我們去服務，同時，我們也實在不敢去服務。其實，這不能完全怪軍人的。他們從前綫下來，又餓又冷，然而後方的民衆看見他們好像見了鬼一樣，有時還白眼相加，他們受盡世態炎涼，和一切殘酷的待遇，他們怎麼會不變成一個性情暴戾的人呢？他們所需要的祇是民衆的一點同情和安慰。如果我們能以服務方式給他們同情和安慰，可怕可恨的丘八，馬上會變成可敬可愛的軍人，他們會變成最講理的人，這是我們幾個月來工作的經驗。

五、服務軍人，乃是聯合軍民最好的方式，同時民衆可以從軍人處學得很多自衛的知識。所以爲自衛起見，我們也應該服務軍人。

一一、服務軍人的原則和方式

甲、服務軍人的幾個原則

在服務軍人的時候我們必須記住下面幾個原則：

一、軍人並不是可怕可恨的，祇要我們民衆給他們同情和安慰，他們實在是非常可敬可愛的。

二、在軍人之中有極大的力量，有極多的天才，我們應該處處把我們的工作放在軍人自動的基礎上。

三、我們應該藉着服務工作來增加軍人抗戰的決心給他們準確的政治意識。

四、我們的服務作必須要完全出於至誠，並且工作的人必須要個個努力，才能真正得到軍人的信仰和欽敬。

乙、服務軍人的工作方式

- 一、在傷兵醫院裏而我們要設立傷兵俱樂部。
- 二、在車站上和公路旁邊我們要設立招待處。
- 三、在駐軍的地方我們要設立軍人俱樂部。
- 四、在戰區後方我們要把自己嚴密的組織起來，服務在戰壕裏作戰的士兵。

丙、軍人應有的政治認識

我們要使凡是與我們發生接觸的軍人，明瞭下面這三點：

- 一、抗戰到底，最後勝利一定是我們的。
- 二、我們要愛護老百姓；要聯合老百姓，一齊抗戰。
- 三、傷愈之後，要再上前綫去。

我們可以用談話，戲劇，歌詠，書畫以及其他種種方式來使他們明瞭這三個意見。

二一、怎樣服務軍人？

甲、傷兵俱樂部

一、需要的東西——一個傷兵俱樂部需要棋子，畫報，每天的報紙，書籍，樂具（如胡琴，簫，笛等）……留聲機，唱片，圖畫，地圖，標語，信紙信封，墨水，墨汁，鋼筆，毛筆，膠水，圖釘等材料。我們在沒有開辦一個俱樂部以前，我們必須先要把這些東西籌備好了，籌募的方法可以登報徵求或是向朋友們勸募。

二、需要的人材——我們要選擇有準確政治思想，有自動工作能力，有吃苦耐勞精神，有愛國救亡熱誠的青年來參加服務傷兵的工作。（關於工作人員的訓練和修養，詳見第四段。）對於服務員的選擇，我們必須要審慎嚴格。更應使他們了解從事這個工作並不是為某一個團體服務，乃是為國家服務。

三、需要的經費——傷兵俱樂部的經費是可大可小的。有錢可以多用些錢，沒有錢可以少用些錢。一個月十塊錢也可以維持一個俱樂部，我看見很多團體用手工做了娛樂品，給傷兵玩，那是很經濟的辦法。

四、和醫院當局的接洽——未開辦以前，必須先要持公函和院長當面接洽，告訴他設立俱樂部的意義，應聲明我們的工作完全是幫助院方，絕對不干涉院方的行政。

五、和地方當局接洽——在未開辦以前，也應該持公函和地方當局接洽，報告設立俱樂部的意義。

六、服務員的食和住——爲工作方便起見，服務員最好膳宿都在醫院裏，如果服務員晚上住在自己家裏，那麼至少應在醫院吃午飯。關於服務員的伙食費，最好能夠由民衆團體供給，如果民衆團體沒有這個力量，醫院當局也應該供給他們。

七、服務員人數和組織——在一個有五百人的傷兵醫院內，有六個至十個服務員便夠了，服務員中間應該有一位幹事，以便支配一切工作。

八、地點的選擇——我們應該選一間光線充足，面積寬大，並且在必經之路上的房間做我們的俱樂部，切忌選四面通風或光線黑暗的地方做俱樂部。

九、俱樂部的佈置——找到房間以後，我們便應在牆上貼上標語圖畫，把書報桌，棋桌

，寫信桌，乒乓桌都安排好了，掛上俱樂部的招牌，便成了一個俱樂部了。

十、請傷兵到俱樂部來——請傷兵到俱樂部來，有好幾個方法，一個是在各病房貼上廣告，請他們到俱樂部來，一個是籌備一個開幕禮請大家參加。

十一、替傷兵寫信——收信的地址要寫得詳細，回信的地址也要寫得詳細。寫完信以後，應念一遍給他聽。

十二、不要放過談話機會——無論軍人來要我們寫信，下棋，玩球，或是開留聲機，我們應該利用每一個機會和他們談話，和他們做朋友，然後，我們才能夠把準確的政治意識講給他們聽。

十三、態度——切忌看見傷兵掩鼻子，我們的態度和藹可親，笑容可掬。

十四、歌詠班，識字班，戲劇班等——我們應本着傷兵的需要和興趣，組織歌詠班，識字班，戲劇班等，養成他們自動能力，並且利用這些工作灌輸準確的政治意識。

十五、傷兵自動——我們要使傷兵有自己管理自己的機會，俱樂部有很多事情可以請他

們來管，我們更可以組織傷兵俱樂部委員會，請傷兵做委員讓他們自己討論並解決自己的問題。

十六、動員戲班子——傷兵常喜歡到戲院子去，影響戲院的營業，我們可以請當地戲班子上午輪流到醫院來院唱義務戲，他們演的戲應有抗戰意義。

十七、報告時事，座談會和壁報——士兵有很多是不識字的，所以每天的新聞應該報告給大家知道，如果他們有興趣，可以把他們組成一個時事座談會，同時也可以出一張『傷兵壁報』。

十八、病房工作——我們的工作不應該單集中在俱樂部裏面，我們應把我們的工作送到病房裏去，送到重傷兵的病牀邊上去，他們是最需要我們的服務的。

十九、我們的政治教育工作要娛樂化，趣味化。

二十、千萬不要去了一天兩天便不去了，更不要常常換人，我們的工作乃是從早到晚的長期工作。

一一、對於傷重而失望的士兵我們要鼓勵。

一二、每星期或每二星期應該舉行一次聯歡會，大半的節目可由他們自己貢獻。

一三、發動傷兵，發動民衆歡送傷愈了再上前線的弟兄們。

一四、工作方式一覽——寫信，下棋，唱機，歌詠，演戲，團體遊戲，報告新聞，座談會，壁報，說書，識字班，傷兵俱樂部委員會，聯歡會，抗敵圖畫等。

乙、車站或公路招待處

爲風塵僕僕的過路軍隊我們應在車站，公路站或是行軍要道旁邊，設立招待處。招待處祇要搭一個草屋使行，利用路旁的人家也可，裏面預備好熱的茶水，茶壺，茶杯，和面盆，以備路過軍人在此吃一口水，洗一個臉，歇一歇腳。如果經費充足，可以熬一些稀飯。如有傷兵經過，應備有換藥用具。在工作的時候，應不忘談話工作，如果有大隊軍隊路過，應動員當地歌詠隊，先向他們唱一兩個歌，然而作一個短短的五分鐘的動人演說，以灌輸準確的政治意識。

工作人員至少要有兩個至四個人，睡在招待處裏面，以便隨時服務。

丙、軍人俱樂部

在駐軍很多的地方或是訓練新軍的地方，我們應該在交通便利處，選一個較好的房子，設立一個軍人俱樂部，讓軍人們可以到裏面來休息，娛樂和看報。佈置及一切進行方式和傷兵俱樂部是大同小異的，祇是特別應注重談話。

爲軍官們最好另外設立軍官俱樂部。

爲駐軍，除了俱樂部之外我們還可以在軍隊裏面教唱歌，舉行軍民聯歡大會，演戲給他們看，發起軍隊的球賽，田徑賽等。

丁、戰區後方的軍人服務工作

在戰區的後方，乃是急切需要軍人服務工作的地方，然而大半民衆，往往在本鄉尙未淪爲戰區之前，逃到別處去了，使我們的軍隊到那個地方，處處感到不方便。其實愛國的民衆，應該自己先組織一個軍人服務隊，爲作戰部隊做救護，嚮導，縫紉，煮飯，

掩埋種種工作，如果我們能有這樣勇敢的民衆，肯這樣做，前方士氣「一定要高漲百倍。萬一要撤退的時候，也可以和軍隊一齊撤退。

四、工作者應有的自我教育和修養

服務軍人的工作是一件直接增加抗戰力量的工作，我們做服務員的人，如果要使自己實在對於這一件重要的工作有所貢獻，我們必須要努力於自己充實自己的工作。必須要使自己先有了準確的見解，然後才能使人家有準確的見解。我們的格言乃是：「一面努力服務軍人，一面努力教育自己」。在自我教育的過程中間我們要注意下面幾點：

一、工作座談會——工作者每隔一天，必須舉行一個座談會，來檢討工作上的缺點，加以改進，這是改進工作最好的方法，同時也提出時事問題，政治問題，社會問題，思想問題，或其他的問題來討論，用集體討論方式來充實我們自己，如果一個地方有好幾個俱樂部，那麼每星期必須找一個時間請這幾個俱樂部的工作者一齊來舉行一個擴大的座談會，報告一週時事，報告各俱樂部工作，交換工作經驗，討論共同

感到的困難問題。

二、集團生活——參加軍人服務工作的青年，必須要準備把小我溶化在工作集團裏面，以集團的意見爲意見，讓集團把自己鍛鍊成鋼鐵一般的青年。個人主義的青年在任何集團中始終是一個格格不相入的參加者，他自己絕對得不到進步。

三、書報的閱讀——在有餘暇的時間，我們必須利用這些片斷的時間來看前進的書籍和雜誌。每天的報紙，我們一定要看，否則我們對一般士兵便沒有什麼時事可以報告，更沒有談話的資料。

四、記事冊——每個工作者身邊必須要有一本小小的記事冊，把一天的工作和感想記下來，把和自己發生接觸的士兵的姓名記下來。

五、應有的學識——工作者對於時事，對於政治，對於抗戰前途，對於國際情勢，都應該有清楚的，準確的認識。

六、講話的技巧——和士兵講話的時候，先要以熱誠獲得他們的友誼，然後讓他們先對

我們講他們的感想和一切，然後再補充他的話。我們應該先指出他講的那幾點是很準確的，再指出應補充的地方。千萬不要在未獲得友誼之前，便滔滔不絕地一大套，人家不能接受這些東西；更不要劈頭就說人家這個錯了，那個錯了，你越是這樣說，人家越不能接受。

七、自動發展工作的能力——每個工作者必須有在自己工作範圍內，自動發展工作的能力，我們的工作絕對不是機械的工作，祇要我們自己知道怎樣利用每個機會去創造工作，我們的工作是有極大發展可能性的。

八、態度和生活——我們的態度應該活潑而嚴肅，我們的生活應該儉樸，更應該與軍人的生活打成一片。我們的行動要謹慎，處處應以身作則。

九、言語——每一個工作者應該知道講國語，如果不會講國語的，應該趕快學習。

青年同志們！全國同胞們！我希望你們大家都能來服務軍人，來促進軍民的聯合，以增加抗戰的力量。

二十七年一月二十二日

上海图书馆藏书



A541 212 0016 3388B

